

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

Генеральная Ассамблея

СОРОК ПЯТАЯ СЕССИЯ

Официальные отчеты



ПЕРВЫЙ КОМИТЕТ

13-е заседание,

состоявшееся

во вторник,

23 октября 1990 года,

в 10 ч. 00 м.,

Нью-Йорк

СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О 13-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н РАНА (Непал)

СОДЕРЖАНИЕ

Общие прения по всем пунктам повестки дня, касающимся разоружения (продолжение)

В настоящий отчет могут вноситься поправки.

Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации
в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов
(Chief, Official Records Editing Section, Room DC2 750, 2 United Nations Plaza)
и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

Distr. GENERAL
A/C.1/45/PV.13
08 November 1990
RUSSIAN

Заседание открывается в 10 ч. 30 м.

ПУНКТЫ 45-66 И 155 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

ОБЩИЕ ПРЕНИЯ ПО ВСЕМ ПУНКТАМ, КАСАЮЩИМСЯ РАЗОРУЖЕНИЯ

Г-жа АРЫСТАНБЕКОВА (Союз Советских Социалистических Республик): Выступления в ходе общих прений в Первом комитете практически всех делегаций наглядно подтверждают, что проблема полного и всеобщего запрещения ядерных испытаний - это проблема не только насущная, но и требующая своего незамедлительного разрешения. Позиция Советского Союза по вопросу о запрещении ядерных испытаний уже была изложена на текущей сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций в выступлениях главы советской делегации министра иностранных дел СССР Шеварднадзе и заместителя министра иностранных дел Петровского в Первом комитете. Суть ее предельно ясна - СССР решительно выступает за всеобщее запрещение ядерных испытаний и прилагает максимум усилий к тому, чтобы добиться достижения этой цели в самые сжатые сроки. Позиция правительства СССР по этому вопросу отражает настоятельное требование советских людей. Не случайно, что у нас пересмотрена программа ядерных испытаний, а с октября прошлого года советские ядерные полигоны "молчат".

Для достижения поставленной цели Советский Союз готов использовать все имеющиеся пути и средства: это и возможности Конференции по разоружению в Женеве, и предстоящая в январе 1991 года конференция по рассмотрению поправки к московскому Договору 1963 года о запрещении ядерных испытаний в трех средах и советско-американские двусторонние переговоры на этот счет. Главное, чтобы продолжалось движение вперед, не было застоя и неоправданных пауз.

Проблема запрещения испытаний ядерного оружия действительно давно переросла в проблему выживания человечества. Для ее решения требуются совместные усилия всего международного сообщества, парламентариев, общественности и, безусловно, Организации Объединенных Наций. Мне как члену правительства Казахской ССР, на территории которой расположен Семипалатинский испытательный полигон, - она особенно близка и понятна. Казахстан, к сожалению, на себе испытал, что это такое. За 40 лет проведения испытаний на Семипалатинском полигоне взорвано ядерных зарядов,

(Г-жа Арыстанбекова, СССР)

суммарная мощность которых исчисляется тысячами хиросимских бомб. При этом до 1963 года многие из этих испытаний проводились открытым способом. Все это нанесло неисчислимый ущерб здоровью людей, окружающей среде и экономике прилегающих территорий. Я полностью солидарна с представителями тех государств, которые говорили здесь в Первом комитете об антигуманности ядерных испытаний и их реальной опасности для здоровья людей и окружающей среды.

В последние годы в связи с развитием в нашей стране процессов демократизации и гласности в Казахстане, да и по всей стране, набирает силу движение общественности в пользу незамедлительного прекращения ядерных испытаний и закрытия ядерных полигонов. Казахстан – родина такого мощного общественного движения, как "Невада-Семипалатинск", деятельность которого получила широкое признание не только у нас в стране, но и за рубежом.

Символично, что мощный голос мировой общественности в поддержку требования о незамедлительном прекращении испытаний ядерного оружия прозвучал именно из столицы Казахстана Алма-Аты с проходившего в мае с.г. международного конгресса "Избиратели мира против ядерного оружия". На этом конгрессе присутствовали не только видные представители общественности различных стран, но и военные, дипломаты, врачи и физики-ядерщики. Представляется, что такие форумы дают не только ощущимые импульсы усилиям в направлении прекращения ядерных испытаний, но и позволяют лучше понять аргументы противников и сторонников ядерных испытаний, прийти к общечеловеческому консенсусу. Не случайно итогом этого конгресса явилось совместное обращение его участников к руководителям ядерных государств с призывом о незамедлительном прекращении испытаний ядерного оружия.

Сегодня, когда мировое сообщество вступает в постконфронтационную эру, когда в прошлое уходит "холодная война" и на смену "баланса террора" приходит "баланс сотрудничества и взаимодействия", задача прекращения ядерных испытаний получает глобальное, общечеловеческое измерение. Именно поэтому в принятом 9 октября с.г. Верховным Советом СССР в связи с ратификацией советско-американских договоров об ограничении подземных испытаний ядерного оружия и о подземных ядерных взрывах в мирных целях обращении к парламентам и общественности мира подчеркивается, что сегодня СССР готов превратить паузу в своих ядерных испытаниях в бессрочную и

(Г-жа Арыстанбекова, СССР)

окончательную в случае, если правительство США в одностороннем порядке или на основе взаимности также закрет свои программы ядерных испытаний. Подтверждая свое предложение по глобальному ядерному разоружению, СССР выразил готовность стать нейдерным государством, если аналогичным образом поступят и другие ядерные державы. В обращении содержится призыв определить свое отношение в пользу незамедлительного прекращения ядерных испытаний и провести парламентский референдум на этот счет. Хотелось бы надеяться, что парламенты и общественность всех стран мира в самое ближайшее время откликнутся на этот призыв Верховного Совета СССР и что эта инициатива советских законодателей найдет отражение в одной из резолюций, которые будут приняты на 45-й сессии Генеральной Ассамблеи по вопросу о прекращении ядерных испытаний.

Казахстан уже сделал свой однозначный выбор в пользу незамедлительного прекращения ядерных испытаний и закрытия испытательных полигонов. Конкретные шаги в этом направлении предпринимаются Президентом Казахской ССР Назарбаевым, Верховным Советом и правительством республики. Уже на своей первой сессии новый Верховный Совет Казахской ССР принял постановление, поддерживающее требования населения относительно незамедлительного прекращения испытаний ядерного оружия на ее территории. В обсуждаемую в эти дни на второй сессии Верховного Совета Казахской ССР Декларацию о государственном суверенитете Казахской ССР включена статья о запрещении производства, хранения и испытания ядерного оружия на территории республики. Общественность Казахстана решительно выступает против переноса программы ядерных испытаний на территорию какой бы то ни было республики СССР.

19 октября 1989 года на Семипалатинском полигоне было проведено последнее испытание ядерного оружия. Хотелось бы выразить уверенность в том, что эта дата подведет черту под программой ядерных испытаний в СССР. Мы призываем и другие ядерные державы перевернуть "темную страницу" истории, связанную с испытаниями ядерного оружия.

Г-н НДИАЙЕ (Мали) (говорит по-французски): От имени моей делегации мне хотелось бы прежде всего поздравить Вас, г-н Председатель, в связи с избранием на пост Председателя Первого комитета. Моя делегация испытывает к Вам уважение в связи с Вашими личными качествами и способностями и заверяет Вас в полной поддержке при осуществлении Ваших задач.

(Г-н Ндиайе, Мали)

Многоплановые изменения в современном мире, которые загragивают наиболее прочно сложившиеся реалии, разрушают идеологические доктрины, приводят к свержению диктатур, пробуждению народов и их подъему на борьбу за демократию, являются самым ярким свидетельством перехода от старого мира, где господствовали дух злобы и стремление к господству, к новому миру, который, я надеюсь, будет отмечен духом свободы, демократии и мира.

Одним из самых определяющих аспектов этих изменений станет, без сомнения, изменение военных доктрин и блоков. Мы рады отметить, что, несмотря на определенное противодействие, происходит постепенный переход от доктрины сдерживания к доктрине коллективной безопасности. Переговоры по вопросам разоружения между двумя сверхдержавами и достигнутые обнадеживающие результаты, в частности существенное сокращение стратегических наступательных ядерных вооружений, являются хорошим предзнаменованием, сулящим конструктивное сотрудничество, которое обеспечит мир и безопасность для всех народов мира.

Позитивная сторона процесса разоружения не должна тем не менее заставить нас забыть о том, что многие препятствия все еще стоят на пути к всеобщему и полному разоружению. Фактически качественное совершенствование систем вооружений продолжается, несмотря на прекращение количественного увеличения. Распространение ядерного оружия и его размещение по всему миру остаются проблемой, вызывающей глубокую озабоченность. Вопрос о прекращении ядерных испытаний остается еще весьма противоречивым, и те, кто обладает ядерным оружием, в большинстве своем отказываются от прекращения ядерных испытаний. Ядерное оружие морского базирования не охвачено процессом разоружения. Международные поставки оружия не контролируются и продолжают оказывать разрушительное действие на Африку, Латинскую Америку, Ближний Восток и Азию. Государства, не обладающие ядерным оружием, не имеют реальных гарантий против возможной ядерной войны, и, наконец, наиболее важные правовые документы в области разоружения, такие, как Договор о нераспространении ядерного оружия, не были подписаны, а если и были, то некоторые из подписавших эти документы не считаются с гарантиями Международного агентства по атомной энергии, предусмотренными в самих этих договорах.

Мали в своем стремлении ко всеобщему миру всегда выступала в защиту реалистических действий, которые учитывали бы интересы всех государств. В этой связи мы подписали и ратифицировали все правовые документы, запрещающие ядерные испытания и распространение ядерного оружия. Мы поздравляем Советский Союз и Соединенные Штаты Америки в связи с прогрессом, достигнутым в переговорах по сокращению стратегических ядерных вооружений, и их стремлением продвигаться дальше

по пути к полному прекращению ядерных испытаний, и моя делегация считает, что при нынешнем уровне накопленных запасов ядерного оружия полное запрещение испытаний является абсолютно необходимым. Степень надежности сдерживания должна определяться не порочным кругом постоянного качественного усовершенствования оружия, а степенью доверия и транспарентности в международных отношениях. Идея о преобразовании в январе 1991 года в Нью-Йорке Договора о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, космическом пространстве и под водой в договор о запрещении всех ядерных испытаний должна позволить добиться конкретного воплощения всеобщего стремления к миру.

В этой связи мне хотелось бы приветствовать принятное Конференцией по разоружению решение о возобновлении деятельности Специального комитета по запрещению ядерных испытаний после семилетнего перерыва в его работе. Изучая проблемы, связанные с прекращением ядерных испытаний, и их влиянием на политику, экономику и обороноспособность государств, этот Комитет, безусловно, даст возможность преодолеть любое противодействие.

Договор о нераспространении ядерного оружия является важнейшим средством политики разоружения. Государства, которые еще не присоединились к нему, должны сделать это, для того чтобы на расширенной конференции в 1995 году на основе широкого консенсуса было принято решение о сохранении его в силе. "Пороговые" государства должны также быть охвачены этим договором, даже если они проявляют интерес лишь к мирным аспектам ядерной технологии. Но прежде всего Организации Объединенных Наций следует провести работу по уменьшению расхождений между позициями основных ядерных держав; как было указано заместителем Генерального секретаря по вопросам разоружения, "глобальные усилия, направленные на нераспространение ядерного оружия, зашли в тупик в результате дискуссий по вопросу всеобъемлющего запрещения ядерных испытаний". (A/C.1/45/PV.3, стр. 56) Мы сожалеем о том, что на последней Конференции по разоружению не удалось заключить конвенцию о полном и эффективном запрещении разработки, производства и накопления химического оружия. Мали надеется, что путем мобилизации политической воли различных сторон будет достигнуто разоружение в области химических вооружений в интересах коллективной безопасности.

Эти переговоры имеют огромное значение для Африки, которая полностью безоружна перед лицом химической агрессии, а также возможной агрессии со стороны Южной Африки, которая владеет техническим потенциалом для производства ядерного оружия и еще не охвачена Договором о нераспространении ядерного оружия.

Африка должна оставаться зоной, свободной от ядерного оружия. Аналогичным образом международная торговля обычными видами оружия остается предметом постоянной обеспокоенности Африки вследствие постоянных политических взрывов и нестабильности. Результатом применения обычных вооружений в Африке, Азии и Латинской Америке были тысячи жертв и огромные разрушения, а высокий уровень вооружений в некоторых регионах ведет к сохранению там постоянной напряженности. Другими словами, с поставками оружия мириться более нельзя, и этот вопрос должен быть рассмотрен в рамках переговоров о разоружении, с тем чтобы обеспечить контроль за производством обычных видов оружия и ограничить их поставки. Можно создать систему публикаций о продаже оружия, а также учредить международный контрольный орган под эгидой Организации Объединенных Наций для обеспечения транспарентности в области поставок оружия. Однако такое ограничение поставок должно осуществляться параллельно с введением систем защиты интересов государств, не производящих оружия, которые вынуждены прибегать к поставкам оружия для обеспечения своей независимости и суверенитета.

Если мы не хотим, чтобы разоружение стало, как сказал Меттерних, "пустым звуком", то крайне необходимо найти пути и средства, с тем чтобы направить на развитие значительную часть средств, которые высвободятся в результате мер по разоружению. В этой связи должны быть проведены переговоры для рассмотрения, с одной стороны, проблем перестройки, неполной занятости и снижения заработной платы в результате прекращения военных связей с военной промышленностью в развитых странах и, с другой стороны - для создания международного фонда разоружения, к которому так долго призывали страны Юга. Средства этого фонда должны дать возможность смягчить бремя внешней задолженности и обеспечить начало устойчивого роста и неуклонного развития.

(Г-н Идиайе, Мали)

Моя делегация приветствует исследования, проводимые в настоящее время Организацией Объединенных Наций по вопросам конверсии военной промышленности и перевода военных отраслей на гражданское производство. Принимая во внимание нужды развития в процессе разоружения, можно будет устраниć причины отсутствия безопасности и нищеты и создать условия для обеспечения прочного мира и гармоничного развития во всем мире.

Для этого необходимо укрепить роль Организации Объединенных Наций в области многостороннего контроля за процессом разоружения, чтобы дать ей возможность справиться с новыми задачами.

Надежда, появившаяся в результате создания нового климата в области сотрудничества, не должна угаснуть из-за шизофренического чувства отсутствия безопасности и национального эгоизма, которые были характерны для старого мира. Не испугаются ли промышленно развитые страны, проявившие такую смелость и интеллектуальное совершенство в изобретениях, перед лицом самой значительной интеллектной и моральной задачи, стоящей перед человечеством, — задачей перехода от духа войны к духу мира и братства? Мы смеем верить и надеяться, что ускорение переговоров даст возможность достичь заключения ряда конвенций по разоружению, которого так терпеливо ждут народы мира.

Г-Н КАМАЛЬ (Пакистан) (говорит по-английски): Позвольте мне прежде всего поздравить Вас в связи с Вашим избранием на пост Председателя Первого комитета. Ваши обширные знания и опыт будут играть важную роль в руководстве работой нашего Комитета, и я хотел бы заверить Вас от имени моей делегации в нашей полной поддержке и сотрудничестве.

Существенные и важные события происходят сейчас в мире. "Холодная война" практически прекратилась, и соперничество между Востоком и Западом уступает место духу сотрудничества и взаимопонимания. По мере того как две ведущие ядерные державы продолжают свои переговоры по разоружению, появляются новые надежды и ожидания. Недавние перемены, произошедшие в Европе, являются хорошим предзнаменованием для скорейшего заключения договора по обычным вооруженным силам в Европе и процесса Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ). Однако на фоне этих основных перемен, которые вселяют надежду на подлинный мир и разоружение, мы видим рецидивы напряженности вследствие региональных проблем, которые остаются нерешенными в течение длительного времени.

Важным аспектом проблем глобальной безопасности является угроза безопасности малых государств в связи с милитаризацией и агрессивным поведением крупных государств, добивающихся регионального гегемонизма.

В то время как глобальные меры в области разоружения следует всячески приветствовать, коллективные усилия стран на региональном уровне по обеспечению разоружения и укреплению безопасности при минимальном уровне вооружений являются неотъемлемым компонентом их борьбы за глобальное разоружение. Мы считаем, что региональный подход эффективно способствовал бы нераспространению ядерного оружия и разоружению и укрепил бы безопасность малых стран, что внесло бы вклад в обеспечение международного мира и безопасности. Глобальный и региональный подходы к разоружению дополняют друг друга и могут таким образом применяться одновременно.

Мы считаем, что следующие шаги должны быть осуществлены, для того чтобы содействовать региональному подходу к разоружению.

Во-первых, Организация Объединенных Наций должна оказывать поддержку развитию мер по укреплению доверия на региональном уровне. Инициативы региональных государств в этой области, равно как и в области разоружения, нераспространения ядерного оружия и безопасности, должны поощряться и поддерживаться.

(Г-н Камаль, Пакистан)

Во-вторых, остающиеся расхождения и споры между региональными государствами должны решаться на основе мирных средств, с тем чтобы способствовать процессу регионального разоружения.

В-третьих, следует заключить соглашения о взаимной сдержанности при приобретении оружия, будь то путем международных поставок или за счет местного производства. Следует осудить политику вмешательства, интервенции, господства, давления или применения или угрозы применения силы в любой форме.

В-четвертых, региональные государства должны стремиться к установлению взаимоприемлемого военного равновесия между ними. Меры по обеспечению регионального баланса могут включать создание зон, свободных от ядерного оружия, отказа от приобретения оружия массового уничтожения, радиологического оружия и определенных типов современных вооружений, а также установление согласованных максимальных пределов вооруженных сил, обычных вооружений и военных расходов.

В-пятых, следует создать институты и механизмы, которые облегчили бы осуществление инициатив по обеспечению разоружения и безопасности на региональном уровне.

В-шестых, как только будет достигнуто взаимное доверие, региональные государства смогут выработать совместные и скоординированные позиции в отношении внешних угроз для региона, включая присутствие иностранных сил в их районе.

И, наконец, Генеральному секретарю с помощью группы правительственные экспертов следует провести новое исследование Организации Объединенных Наций по региональному подходу к разоружению, в котором конкретно были бы проанализированы угрозы для безопасности малых государств и высказывались бы рекомендации относительно мер по исправлению существующего положения.

Заключение договора, запрещающего все ядерные испытания всеми странами во всех средах и навсегда, уже давно назрело. Центральное значение запрещения ядерных испытаний для нераспространения ядерного оружия в полной мере признано. Его заключение нельзя откладывать более. Договор о запрещении испытаний обеспечит эффективный вклад в дело прекращения качественного совершенствования ядерного оружия и предотвращения его распространения.

(Г-н Камаль, Пакистан)

Необходимо использовать все благоприятные возможности, возникшие в результате конструктивного и позитивного развития отношений между сверхдержавами, для того чтобы разработать соглашение, запрещающее навсегда все формы испытаний ядерного оружия. Существенно важно, чтобы усилия, ведущие к полному уничтожению ядерного оружия и систем его доставки, продолжались и ускорялись. При наличии необходимой политической воли проблемы технического характера не будут являться непреодолимой преградой на пути к заключению соглашений по разоружению. Пакистан поддерживает инициативу о преобразовании Договора о частичном запрещении испытаний в договор о полном запрещении испытаний, и мы приветствуем решение относительно созыва Конференции по внесению поправки. Реакция ядерных государств позволит выявить их подлинные намерения.

Пакистан неоднократно подтверждал на самом высоком уровне свою приверженность нераспространению ядерного оружия. Эта приверженность неоднократно проявлялась в инициативах как на глобальном, так и на региональном уровнях, нацеленных на предотвращение распространения ядерного оружия. Наша решительная поддержка создания зон, свободных от ядерного оружия, в различных частях мира хорошо известна. В заключительном документе первой Специальной сессии по разоружению создание таких зон было признано важной промежуточной мерой в области разоружения, пока мы не достигнем полного и всеобщего разоружения, что остается конечной целью всех государств. Предложение Пакистана о создании зоны, свободной от ядерного оружия, в Южной Азии имеет целью сделать наш регион свободным от ядерного оружия и содействовать достижению цели нераспространения. Пакистан в этом году вновь, как это было и в предыдущие годы, представит проект резолюции по этому вопросу в соответствии с положениями резолюции, принятой на сорок четвертой сессии Генеральной Ассамблеи. Мы надеемся, что этот проект резолюции получит такую же широкую поддержку, какую получали аналогичные резолюции в прошлом.

В своем стремлении к укреплению режима нераспространения в регионе, а также в рамках нашей инициативы относительно создания в Южной Азии зоны, свободной от ядерного оружия, мы выдвинули и другие конкретные предложения. Наше соглашение с Индией относительно ненападения на ядерные установки друг друга - это небольшая, но

(Г-н Камаль, Пакистан)

важная мера укрепления доверия, которая, как мы надеемся, приведет к другим аналогичным шагам в будущем. Мы глубоко убеждены в том, что бедное большинство в странах Южной Азии, составляющее пятую часть человечества, не может позволить себе роскошь расходовать свои ограниченные ценные ресурсы на бездумную гонку ядерных вооружений. По этой причине мы будем неуклонно продолжать выдвигать инициативы, направленные на то, чтобы наш регион был свободен от ядерного оружия, и мы всегда будем готовы воплотить уже сделанные односторонние заявления в соответствующих договорных обязательствах. Мы по-прежнему готовы присоединиться к Договору о нераспространении ядерного оружия одновременно с Индией, принять гарантии Международного агентства по атомной энергии в отношении нашей ядерной программы одновременно с Индией, заключить двустороннее соглашение с Индией о взаимной инспекции ядерных установок друг друга, одновременно с Индией заявить об отказе от ядерного оружия и заключить двустороннее или региональное соглашение с участием Индии о запрещении ядерных испытаний.

Пакистан готов принять любое равноправное и недискриминационное соглашение, предусматривающее эффективные меры проверки, которые возложит на страны региона императивное правовое обязательство не приобретать или не производить ядерное оружие. Сознавая важную роль, которую Организация Объединенных Наций должна играть в области разоружения, мы также предлагаем, для того чтобы изучить возможность подобного соглашения, созвать Конференцию по нераспространению ядерного оружия в Южной Азии под эгидой Организации Объединенных Наций при участии региональных и других заинтересованных государств.

Уже долгое время государства, не обладающие ядерным оружием, стремятся получить гарантии против применения или угрозы применения ядерного оружия. Пакистан находится в первых рядах этого движения, поскольку мы полагаем, что государства, не обладающие ядерным оружием и отказавшиеся от него, имеют право до уничтожения такого оружия требовать от государств, обладающих ядерным оружием, гарантий безопасности от применения или угрозы применения против них ядерного оружия.

(Г-н Камаль, Пакистан)

К сожалению, прогресс по этому вопросу в течение ряда лет достигнут не был, и мы не смогли продвинуться вперед после достижения консенсуса относительно подхода, предусматривающего общую формулу. Мы считаем, что из тупика можно выйти, если соответствующие государства, обладающие ядерным оружием, пересмотрят свою политику и сформулируют новую позицию, позволяющую позитивно учесть законные интересы ненядерных государств. Моя делегация каждый год представляет проект резолюции по этому вопросу. В прошлом году наш проект резолюции получил поддержку подавляющего большинства. Мы намереваемся представить проект резолюции и в этом году и надеемся, что он получит единодушную поддержку в Комитете и в Генеральной Ассамблее.

Переговоры по конвенции о химическом оружии в Женеве находятся на сложном этапе. Хотя было сочтено возможным достичь договоренности по ряду вопросов, определенные области разногласий по-прежнему сохраняются. Они, естественно, будут в центре внимания на дальнейших переговорах. По нашему мнению, для скорейшего завершения работы над конвенцией необходима определенная гибкость, большая политическая и практическая воля со стороны определенных государств. Не нужно уводить дело в сторону в направлении частичных или временных или дискриминационных мер, или выработки какого-либо непрогрессивного определения сферы действия конвенции. Это может лишь тормозить переговоры и затянуть их завершение. Мы убеждены, что при согласованных и настойчивых усилиях всех участников переговоров окончательный текст конвенции может быть выработан в недалеком будущем.

Что касается разоружения в области обычных вооружений, то региональный подход также обеспечивает более реалистические перспективы для достижения успеха. Цель процесса регионального разоружения должна состоять в том, чтобы установить взаимоприемлемый военный баланс между государствами региона, обеспечивающий равную безопасность для каждого из них. Шаги по обеспечению и установлению регионального баланса могли бы включать отказ от некоторых типов современного оружия, согласованные максимальные пределы численности вооруженных сил, ликвидацию потенциала внезапного нападения и географические ограничения на развертывание вооруженных сил.

Региональные центры мира и разоружения Организации Объединенных Наций обеспечивают важную платформу для проведения диалога, а также возможность для определения областей общих подходов между государствами региона и субрегиона.

(Г-Н Камаль, Пакистан)

Пакистан поддерживает все усилия, направленные на обеспечение равной и неуменьшающейся безопасности для государств при минимальных уровнях вооружений и военных расходов. Мы также поддерживаем усилия по запрещению незаконной передачи оружия и продажи оружия деятелям наркобизнеса и террористам-наемникам. Следует, однако, признать, что каждая страна имеет суверенное право на определение своих потребностей в области обороны. Страны-экспортеры оружия не могут присваивать это право в том, что касается стран-импортеров оружия или стран, не производящих оружия. Поэтому вопрос о поставках оружия должен рассматриваться в общем контексте контроля над обычными вооружениями. Мы должны учитывать и другие, неразрывно связанные с этим аспекты, в частности, потенциал по отечественному производству оружия, который имеется у различных государств, а также законную заинтересованность всех государств в обеспечении безопасности.

Эти аспекты должны учитываться одновременно и комплексно. У многих малых и средних государств, не обладающих собственным потенциалом по обеспечению своей обороноспособности, нет другого выбора, кроме как полагаться на международные поставки оружия для обеспечения своих потребностей в области безопасности. В некоторых случаях они ощущают угрозу своей безопасности со стороны государств, которые обладают более значительным потенциалом по производству оружия для целей обороны. Совершенно очевидно, что отказ малым и средним государствам в возможности приобретения оружия через международные поставки поставил бы под угрозу их безопасность и оказал бы дестабилизирующее влияние на международный мир и безопасность. Поэтому международное сообщество должно стремиться предупреждать какие-либо попытки вычленить лишь один аспект контроля над обычными вооружениями, игнорируя при этом другие такие важные аспекты.

Новая возникающая угроза милитаризации космического пространства придает новый аспект проблемам гонки вооружений на земле. Опасность размещения оружия в космосе или оружия, направленного против какого-либо объекта в космосе или на земле, невозможно переоценить.

Растущие возможности использования космоса в военных целях в результате прогресса в области науки и техники неизбежно приводят к тому выводу, что существующий правовой режим, устанавливающий определенные ограничения на использование космического пространства в военных целях, не достаточен для

(Г-Н Камаль, Пакистан)

предотвращения гонки вооружений в космосе. Важно укрепить существующие правовые нормы и дополнить их новыми правилами, с тем чтобы космическое пространство использовалось только в мирных целях. В этом контексте большая открытость в деятельности космических держав послужила бы дополнительной мерой по укреплению доверия.

Использование космических систем дистанционного зондирования и наблюдения сегодня открывает уникальную возможность для выработки соглашений по разоружению. Этот потенциал остается в распоряжении небольшого числа технологически развитых государств. Мы считаем, что эти методы должны быть предоставлены всем странам на равноправной и недискриминационной основе через какое-либо соответствующее международное учреждение.

Эскалация военно-морских сил и вооружений некоторых стран, как качественная, так и количественная, которая выходит за пределы законных потребностей обеспечения береговой обороны, вызывает у малых государств чувство незащищенности и угрозы. Расширение и модернизация военно-морских сил в сочетании с созданием все более сложных систем вооружений морского базирования, размещение на море как стратегического, так и тактического ядерного оружия и использование ядерных подводных лодок в различных регионах мира – все это придает тревожный потенциал военно-морским силам ряда государств. Поэтому для некоторых малых и средних прибрежных государств возникает беспрецедентно значительная угроза с моря. Вопрос о разоружении в области военно-морских вооружений и об установлении ограничений на использование морей в военных целях заслуживает в связи с этим самого первоочередного внимания.

Взаимосвязь между разоружением и развитием была четко установлена и признана Организацией Объединенных Наций. Рекомендации, принятые на специальной сессии Генеральной Ассамблеи по вопросу о взаимосвязи между разоружением и развитием, к сожалению, не были осуществлены. Весьма печально для человечества, что каждый год все больше средств тратится на вооружения, в то время как развивающиеся страны по-прежнему борются за решение проблем их международной задолженности. Как можно не замечать прискорбное положение большинства населения земного шара, которое продолжает существовать в условиях ниже минимального уровня проживания и страдают

(Г-н Камаль, Пакистан)

от голода, болезней и экономических лишений? Именно на решение этих проблем мы должны направить нашу энергию и усилия и именно против этой угрозы мы должны вести войну*.

Г-н РАКУТУЗАФИ (Мадагаскар) (говорит по-французски): Имею честь передать Вам, г-н Председатель, от имени нашей делегации поздравления по случаю избрания на пост Председателя Первого комитета. Ваше единодушное избрание – это дань заслуженного уважения к Вашим личным качествам и профессиональному опыту. Мы убеждены, что под Вашим руководством работа текущей сессии увенчается успехом. Мы также хотели бы поздравить и других должностных лиц Комитета.

Истекший год отмечен событиями такого масштаба, который никто не мог бы даже себе представить. Изменения, которые потрясли всю структуру "холодной войны", ощущались во всем мире. Новые и обнадеживающие тенденции в международных отношениях породили в нас определенную эйфорию и благодущие.

* Г-н Моррис (Австралия), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

Ослабление напряженности между Востоком и Западом, символом которого стало крушение берлинской стены, не только обеспечило возможность появления нового порядка в Европе, но и избавило страны третьего мира от проблем, возникавших из-за антагонизма между двумя сверхдержавами. Урегулирование или ослабление некоторых региональных конфликтов, начавшееся в рамках Организации Объединенных Наций, повысили престиж нашей Организации, как учреждения по обеспечению международного мира. Новая атмосфера общих усилий и сотрудничества между нациями, в частности, между великими державами, с каждым днем укрепляется. Все это убеждает нас в том, что новый, перспективный международный порядок медленно, но верно устанавливается.

Тем не менее, разрядка между двумя сверхдержавами сама по себе не может разрешить конфликты в различных частях земного шара. Несмотря на существенное улучшение международного политического климата, многие разногласия сохраняются. Сохраняющаяся напряженность и конфликты интересов, а также растущие различия между Севером и Югом свидетельствуют о непрочности международной безопасности.

Трагические события в районе Персидского залива в результате недопустимого вторжения Ирака в Государство Кувейт, взрывоопасная ситуация на Ближнем Востоке, нынешний тупик в деятельности по урегулированию проблемы Афганистана, застой в процессе переговоров по камбоджийскому конфликту, сложность проблем Западной Сахары и Кипра, а также отсутствие прочного решения корейского вопроса - все это дестабилизирующие элементы, сводящие к нулю положительное воздействие изменений к лучшему в международных отношениях.

Аналогичным образом международной стабильности могут угрожать и невоенные опасности, такие, как все увеличивающийся разрыв между развитыми и развивающимися странами, постоянное ухудшение экономического и социального положения в большинстве развивающихся стран и неуклонное ухудшение состояния окружающей среды. Урегулирование этих проблем требует эффективных и надежных решений на самой широкой основе в рамках согласованного и всестороннего подхода.

Улучшение взаимопонимания между двумя сверхдержавами позволяет видеть новые благоприятные возможности для контроля над вооружениями и для разоружения. Впервые в истории были уничтожены некоторые категории ядерного оружия. Мы приветствовали

(Г-н Ракутузафи, Мадагаскар)

подписание Договора о ликвидации ракет средней дальности и меньшей дальности, выполнение которого идет в соответствии с согласованным графиком. Вселяет оптимизм также перспектива подписания в недалеком будущем Договора о сокращении стратегических вооружений, равно как и намерение Соединенных Штатов и Советского Союза продолжать переговоры по существенному сокращению их ядерных арсеналов. Мы также приветствуем заключение двустороннего соглашения в июле этого года о запрещении производства и уничтожении запасов химического оружия.

Эти позитивные результаты двусторонних переговоров ясно показывают, что эффективное, истинное разоружение возможно, несмотря на сложность существующих проблем. Это должно придать новый импульс многосторонним переговорам, направленным на скорейшую ликвидацию ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения.

К сожалению, многосторонние переговоры не привели к ощутимым и обнадеживающим результатам, о чем свидетельствует неуспех четвертой конференции по рассмотрению участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора. Отсутствие консенсуса в отношении заключительного документа в конце работы Конференции ясно показывает недостатки существующего режима нераспространения, который не способен предотвратить ни качественную гонку ядерных вооружений, ни вертикальное распространение ядерного оружия. Для того чтобы упрочить доверие к Договору о нераспространении, государства-участники должны пересмотреть свои позиции до созыва в 1995 году Конференции по продлении действия Договора.

Прекращение ядерных испытаний по-прежнему остается одной из приоритетных задач в области ядерного разоружения. Существенные расхождения мнений продолжают блокировать переговоры по этому вопросу. Мы надеемся, что деятельность Специального комитета по запрещению ядерных испытаний Конференции по разоружению будет возобновлена в начале сессии Конференции 1991 года. Более того, мы поддерживаем инициативу многих государств - участников Договора о частичном запрещении ядерных испытаний созвать в январе 1991 года конференцию, с тем чтобы преобразовать данный договор в договор о всеобъемлющем запрещении испытаний.

Создание и упрочение зон, свободных от ядерного оружия, и зон мира в различных частях земного шара является одним из факторов установления надежного режима нераспространения ядерного оружия. Мы одобляем выводы Комиссии по разоружению

ядерного потенциала Южной Африки, сделанные на ее прошлой сессии. Конкретные меры, предложенные Комиссией в пункте 10 ее рекомендаций, будут способствовать достижению целей Декларации об объявлении Африки безъядерной зоной, которая была принята в 1964 году Ассамблеей глав государств и правительство Организации африканского единства.

Вместе с тем мы отвергаем ложные утверждения некоторых о том, что резолюция 2832 (XXVI), "Объявление Индийского океана зоной мира", устарела. Скорейший созыв Конференции по Индийскому океану, которая должна состояться в Коломбо, позволил бы государствам этого региона, великим державам и другим морским державам определить меры по укреплению доверия и безопасности в регионе, а также по созданию механизма для осуществления целей этой декларации.

Оптимизм, вызванный итогами парижской Конференции 1989 года о запрещении использования химического оружия, несколько снизился в этом году на Конференции по разоружению. В свете угрозы, стоящей перед человечеством в результате распространения этого вида оружия, мы призываем к скорейшему заключению конвенции о запрещении разработки, производства, накопления и использования химического оружия и о его уничтожении. Для того чтобы выйти из тупика в переговорах, мы поддерживаем предложение о созыве совещания Конференции по разоружению на уровне министров в 1991 году.

Разоружение в области обычных вооружений также является важным элементом всеобщего и полного разоружения. Для того чтобы облегчить процесс разоружения в области обычных вооружений на глобальном, региональном и субрегиональном уровнях, мы должны устраниć источники напряженности и конфликтов. Это способствовало бы сокращению военных расходов и закупок оружия. Великие державы, которые располагают самыми мощными и современными арсеналами обычного оружия, несут особую ответственность в этом отношении. И в этом плане мы приветствуем тот факт, что в скором времени должны быть подписаны соглашения о существенном сокращении обычных вооружений в Европе. Мы надеемся, однако, что государства Юга не станут местом свалки излишков этого оружия, которые появятся в результате заключения этих соглашений.

Кроме того, следует расширить предложение Генерального секретаря о международном регистре поставок оружия, с тем чтобы охватить также вопрос о производстве оружия.

(Г-Н РЕКУТУЗАФИ, Мадагаскар)

Сегодня мир находится на переломном этапе. Мы вступаем в новую эпоху, которая, мы надеемся, будет лучше, чем теперешняя. Для такой малой страны, как Мадагаскар, Организация Объединенных Наций остается идеальным форумом для высказывания нашей позиции по вопросам разоружения и международной безопасности. Мы видим новые перспективы для международного сотрудничества, в значительной степени возникающие благодаря новому акценту на многосторонний подход и признанию центральной роли Организации Объединенных Наций в международных делах. Этот процесс необходимо укреплять, для того чтобы обеспечить более широкое участие всех государств-членов в многосторонних усилиях в области разоружения.

Г-Н МАРТЫНОВ (Белорусская Советская Социалистическая Республика): Позвольте мне прежде всего передать уважаемому Председателю Комитета послу Рана мои поздравления; я также поздравляю Вас, г-н заместитель Председателя, с избранием на этот пост. Пользуясь случаем, хотел бы поблагодарить уважаемых членов Первого комитета за ту честь и доверие, которое они оказали моей стране и мне, избрав меня на пост заместителя Председателя Комитета.

Сегодня, пожалуй, не будет преувеличением сказать, что определяющим фактором в мировых процессах стала новизна, иногда ошеломляющая, опрокидывающая все ожидания и прогнозы. Это особенно рельефно видно на минувшем годовом отрезке переломного периода мировой политики – рушатся стены, которые долгие годы разделяли народы, исчезают окопы "холодной войны", рассеивается туман предубежденности, недоверия и вражды. Все – от проблем безопасности до проблем экологии и здравоохранения – трансформируется под знаком принципиально новых перемен.

Современнику трудно квалифицировать масштаб изменений. Это прерогатива истории. Но по всему ощущается, что нынешние годы – это годы мировой трансформации такого качественного размаха, который сравним, очевидно, лишь с несколькими переломными моментами в истории человека на Земле.

В особо чувствительной и фундаментальной области – области безопасности – изменяется сама основная константа прежнего периода – угрожающее военное противостояние двух держав – США и СССР. В результате обоюдных шагов стал возможен и начался процесс реального сокращения ядерных и обычных вооружений. Идущие

(Г-н Мартынов, Белорусская ССР)

процессы заставляют переосмысливать и перестраивать всю систему послевоенных стратегических реалий. Трещат по швам старые уравнения - военные, политические, экономические - и в плоскости Восток-Запад, и Север-Юг, и в плоскости Юг-Юг. Подтверждения этому приносят каждый день программы новостей. Мир обретает новое качество.

Наша делегация надеется, что эта новая атмосфера даст плоды в работе Первого комитета, который, как отметил заместитель Генерального секретаря по вопросам разоружения г-н Я.Акаши, проводит свою первую сессию после "холодной войны".

Позитивные мировые процессы, однако, резко контрастируют, как это произошло на Среднем Востоке, с внезапными печальными рецидивами действий, имеющих все признаки прошлых политических эпох. Это говорит или должно говорить нам о том, что становление нового на глобальном уровне, хотя и имеет под собой глубокую сакральную основу - процесс, тем не менее, тонкий и деликатный, требующий для своего закрепления неусыпного, заботливого, пестущего внимания со стороны всех без исключения членов мирового сообщества.

Белоруссия не остается, да объективно и не может оставаться, в стороне от масштабных перемен, охвативших страны и континенты. Мы также на пути обретения нового качества. В июле нынешнего года парламент Республики, избранный путем свободных демократических выборов, принял основополагающий для Белоруссии документ - Декларацию о ее государственном суверенитете. Положения этой Декларации новаторски трансформируют многие стороны нашей жизни и, в частности, ставят новые цели в области внешней политики Белоруссии.

Председатель Совета Министров Белоруссии В.Ф. Кебич в своем выступлении на Генеральной Ассамблее 26 сентября охарактеризовал внешнеполитические элементы Декларации. Вместе с тем, в рамках сегодняшнего выступления мы считаем необходимым и уместным несколько подробнее остановиться на том новом содержании Декларации, которое имеет прямое отношение к компетенции Первого комитета Генеральной Ассамблеи.

В частности, в Декларации о государственном суверенитете Белоруссия поставила цель "сделать свою территорию безъядерной зоной, а Республику - нейтральным государством". Эти новые для нас внешнеполитические элементы являются в равной

(Г-н Мартынов, Белорусская ССР)

степени отражением и продуктом того, что вызрело в нашей стране, и тех процессов, которые идут в окружающем нас мире. Во многом определяющим моментом явились и растущие после чернобыльской катастрофы антиядерные настроения общественности Белоруссии. Немалую роль здесь сыграл и резонанс тех сдвигов в восприятии проблем обеспечения безопасности, которые происходят на глобальном и региональном уровнях в результате многолетних усилий Организации Объединенных Наций.

Мы отдаляем себе отчет в том, что переход к безъядерному статусу для такого государства, как Белоруссия в существующей на европейском континенте военно-стратегической и политической обстановке является сложной задачей, особенно с учетом географического положения Белоруссии.

Осуществление поставленной цели затрагивает стратегические интересы многих сторон и требует ответственного и взвешенного подхода. Белорусская ССР намерена проявлять его в полной мере и руководствоваться тем, чтобы шаги в направлении реализации названной цели не нанесли ущерба чьим-либо законным интересам безопасности и в целом стабильности на континенте.

Мы намерены продвигаться к осуществлению поставленной цели поэтапным путем, шаг за шагом. Один из первых шагов нами уже сделан и получил положительный международный резонанс. Речь идет о том, что в августе-сентябре этого года Белоруссия впервые приняла участие в работе Конференции государств - участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению его действия в качестве наблюдателя.

Белорусская ССР, чья безопасность непосредственным образом связана с безопасностью в Европе в целом, считает, что создание безъядерной зоны на территории Республики должно быть составной частью процесса оздоровления обстановки на европейском континенте и станет возможным в полном объеме, когда для этого будут созданы необходимые условия.

Сегодня в выступлении министра иностранных дел Белорусской ССР П. Кравченко на пленарном заседании Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций выдвигается инициатива создания в перспективе безъядерного пояса в составе Белоруссии, Украины и республик Прибалтики, к которому могли бы, при желании,

(Г-н Мартынов, Белорусская ССР)

присоединиться соседние страны Центральной Европы. Эта инициатива идет в развитие инициативы СССР о превращении Балтийского моря в безъядерную зону и в развитие предложений ряда центральноевропейских государств о зонах пониженной военной активности в их регионе.

Не менее, а, может быть, более сложным является вопрос о нейтралитете. Белоруссия является суверенным государством, входящим в важную в военном отношении федерацию государств – СССР, которая в свою очередь является участником трансформирующегося военно-политического союза государств – Организации Варшавского Договора.

(г-н Мартынов, Белорусская ССР)

В связи с этим в сохраняющихся в европейском и глобальном контексте военно-политических реалиях Белоруссия рассматривает провозглашенную в ее Декларации цель обретения нейтрального статуса как долгосрочную. Мы исходим из реальной возможности достижения этой цели в процессе строительства общеевропейского дома, общеевропейских структур и надежной безопасности в более широком контексте, формирование которых размывает необходимость в сохранении военно-политических союзов.

Белорусская ССР стремится и готова вносить активный вклад в усилия по достижению названных сдвигов, предпринимаемых на всех уровнях, – многостороннем, региональном, двустороннем. Таким образом, исторически обусловленная тяга белорусского народа к прочному миру дополняется сейчас новыми гранями.

В этой связи мы с особым удовлетворением и заинтересованностью воспринимаем благоприятное развитие на переговорах СССР-США о сокращении стратегических наступательных вооружений, на венских переговорах о сокращении вооруженных сил и вооружений в Европе, а также на переговорах о мерах укрепления доверия и безопасности на нашем континенте. Есть все основания надеяться, что в ближайшее время мы станем свидетелями успешного завершения работы этих форумов. В равной степени мы надеемся, что за этим крупным по исторической шкале рубежом немедленно последует новый этап переговоров – о дальнейшем сокращении стратегических наступательных вооружений и о стратегической стабильности, о дальнейшем сокращении вооруженных сил и вооружений, о сокращении тактического ядерного оружия.

Будучи жизненно заинтересованной в радикальном сокращении войск и вооружений в Европе, Белоруссия вместе с тем сталкивается с реальными проблемами приема на своей территории значительной части выводимых оттуда войск, расселения и обеспечения работой огромного числа демобилизуемых. Это особенно трудно в условиях резкого сокращения числа пригодных для жизни площадей в результате чернобыльской трагедии. Население республики испытывает в этой связи определенное беспокойство, и парламент начинает серьезное рассмотрение этой проблемы. Таким образом, с рядом острых проблем конверсии Белоруссия уже столкнулась лицом к лицу.

Не приуменьшая, а, наоборот, подчеркивая роль практических шагов по осуществлению действительного разоружения, наша делегация хотела бы вновь, как и в предыдущие годы, подчеркнуть, что такие шаги станут легче осуществимыми, более

(Г-н Мартынов, Белорусская ССР)

последовательными и, главное, необратимыми, если государства встанут на путь глубокого укоренения идей сугубо оборонительных военных доктрин и структур вооруженных сил, широкого практического осуществления принципа разумной достаточности для обороны. Именно здесь, с нашей точки зрения, лежит основа столбового пути последовательного разоружения.

В этой связи мы приветствуем проведение в Вене в начале нынешнего года международного семинара по вопросу об оборонительных доктринах и то, что на нем состоялся заинтересованный разговор. Назрела серьезная необходимость в том, чтобы начать по этому пути регулярное движение. Исходя из этого, наши делегации на Генеральной Ассамблее уже на протяжении нескольких лет делали серьезный акцент на необходимости перехода, в том числе в соответствующих органах Организации Объединенных Наций, к практическому согласованию критериев и параметров сугубо оборонительных военных доктрин и структур. Сегодня мы вновь предлагаем сделать реальное продвижение в данном направлении и в этих целях провести исследование Организации Объединенных Наций по вопросу об оборонительных военных концепциях и структурах вооруженных сил.

Говоря об оборонительных военных концепциях, мы не можем не затронуть и коренного вопроса, на котором завязаны многие другие военные проблемы: назрел переход к трансформации фундамента стратегического уравнения – доктрина применения ядерного оружия. Сохранять в новых условиях открытой возможность применения первыми ядерного оружия – это чрез рискованно задерживать формирование прочных основ безопасности. Мы с удовлетворением отмечаем, что на последней сессии Совета Организации Североатлантического договора в Лондоне были сделаны первые шаги в правильном направлении. Надеемся, они получат дальнейшее развитие, отвечающее формирующейся новой основе безопасности в Европе.

С нашей точки зрения, осуществление крупных сокращений вооруженных сил на европейском континенте, придание остающимся силам такого характера, который не позволял бы осуществить внезапные широкомасштабные наступательные акции, изменение стратегических доктрин и создадут тот в первом приближении контекст, в котором возникнут благоприятные условия для продвижения к реализации целей безъядерного и нейтрального статуса для Белорусской ССР.

(Г-н Мартынов, Белорусская ССР)

Естественно, Белорусская ССР особо заинтересована в осуществлении уже выдвинутых предложений о создании безъядерных зон в других районах Европы и мира. Нам представляется также, что тема безъядерных зон заслуживает того, чтобы стать одним из пунктов новой повестки дня Комиссии Организации Объединенных Наций по разоружению. Мы выражаем надежду, что это предложение будет внимательно рассмотрено в ходе соответствующих консультаций.

Организация Объединенных Наций многие годы ищет возможности для практической реализации своей центральной роли в области разоружения. Как представляется, наибольшие перспективы для этого могут открыть те области, где именно многосторонние, универсальные усилия – в отличие от двусторонней плоскости – обладают уникальными практическими возможностями. Это, в частности, область мер по предотвращению войны и нераспространению опаснейших видов вооружений, где требуются совместные усилия самого широкого круга государств.

В этом контексте мы вновь настоятельно выступаем за начало работы по переводу в практическую плоскость известных предложений, в том числе Генерального секретаря Организации Объединенных Наций, о создании многостороннего центра по предотвращению ядерной и военной опасности, а в перспективе – системы таких центров, включающую региональные. Как представляется, Генеральный секретарь мог бы с помощью Департамента по разоружению осуществить проработку того, какие практические меры потребуются для создания центра. Работа таких центров позволит на деле перейти к превентивной дипломатии, которая в мире без войн и насилия должна стать основным инструментом поддержания мира. Существующие в Секретариате Организации Объединенных Наций подразделения, уже занимающиеся анализом и прогнозированием конфликтов, могли бы быть привлечены к работе центра. Заслуживает изучения и недавнее предложение Великобритании о создании центра информации и консультаций по проблемам регионального разоружения. Представляется, что идеи, лежащие в основе предложений о названных центрах, весьма близки.

Особая ответственность ядерных держав в деле предотвращения войны наряду с ядерным разоружением могла бы быть реализована, в частности, путем заключения между ними соглашения о мерах по уменьшению опасности возникновения ядерной войны.

В последние годы все более острой становится проблема нераспространения как ядерного оружия, так и других опаснейших видов оружия и технологии их производства. Растущие технологические и экономические возможности государств в

(Г-н Мартынов, Белорусская ССР)

сочетании с сохраняющимися или возникающими очагами региональных конфликтов и напряженности, а тем более агрессивными устремлениями, как ярко доказывает это положение в районе Персидского залива, требуют тщательного и безотлагательного внимания со стороны Генеральной Ассамблеи.

В сложившейся ситуации перспективным представляется всеобъемлющий подход к нераспространению. Последовательное сочетание его на практике с мерами действительного разоружения означало бы реальное сужение сферы существования ядерного и других опаснейших видов оружия.

(Г-н Мартынов, Белорусская ССР)

Бесспорно, концепция нераспространения – это область, лишенная прямолинейной простоты. Однако развитие событий обуславливает необходимость, отбросив сложившиеся стереотипы и опираясь на реальное положение вещей, обсудить в Организации Объединенных Наций возможность формирования международного механизма по предотвращению распространения новейших видов оружия и технологий их производства.

Как представляется, создание зон без тех или иных видов оружия может быть одним из путей, обеспечивающих на практике нераспространение на определенных географических уровнях. В этом свете Белорусская Советская Социалистическая Республика рассматривает как полезную и заслуживающую развития инициативу Египта по ликвидации всех видов оружия массового уничтожения на Ближнем Востоке.

Сужение сферы существования ядерного оружия является также предметом концепции запрещения производства расщепляющихся материалов для целей оружия. Такое запрещение было бы одним из радикальных и коротких путей к ликвидации ядерного оружия. На минувшей сорок четвертой сессии Генеральной Ассамблеи Белорусская Советская Социалистическая Республика впервые стала соавтором соответствующей резолюции, которую в течение ряда лет выдвигает делегация Канады. С нашей точки зрения, было бы полезным, если бы наряду с призывом к скорейшей подготовке международной договоренности о прекращении производства расщепляющихся материалов для целей оружия, в резолюцию в нынешнем году вошло обращение к МАГАТЭ приступить к проработке вопроса о неиспользовании в военных целях ядерной взрывчатки, высвобождаемой в результате разоружения. К этому неоднократно призывали многие страны.

Постановка под запрет ядерных взрывов в испытательных целях – приоритетная мера, резко сузящая возможности гонки ядерных вооружений и в перспективе – самого существования ядерного оружия. Позиция Белоруссии состоит в том, что необходимо использовать все пути и средства, ведущие к этой цели. В этой связи мы выступаем за возобновление советско-американских переговоров по ограничению ядерных испытаний, поддерживаем возможность превращения Договора 1963 г. о ядерных испытаниях во всеобъемлющий и, особо приветствуя начало работы в Спецкомитете по ядерным испытаниям на Конференции по разоружению, выражаем надежду на безотлагательное возобновление ее в 1991 г. и участие в ней всех ядерных держав.

(Г-н Мартынов, Белорусская ССР)

Запрещение химического оружия - также область уникальной ответственности и возможностей для Организации Объединенных Наций, поскольку эта цель требует универсального участия. Вместе с тем отрадно отметить, что изменение климата советско-американских отношений сделало возможным крупный двусторонний вклад в достижение общей цели. Я имею в виду недавнее соглашение Советского Союза и Соединенных Штатов о непроизводстве химического оружия и о значительном сокращении его запасов. Надеемся, что работа на Конференции по разоружению на сессии 1991 г. позволит сделать решающий прорыв к завершению разработки конвенции о запрещении химического оружия.

Белоруссия, вся территория которой объявлена зоной национального экологического бедствия в результате чернобыльской катастрофы, проявляет, естественно, повышенное внимание ко всем аспектам защиты природной среды. В этой связи нам представляется необходимым, чтобы тема "Вооружения и экология", ранее практически не затрагивавшаяся в Организации Объединенных Наций, нашла отражение в работе Первого комитета. Настала пора, очевидно, подумать о возможности ограничения определенных видов военной деятельности, наиболее вредной с точки зрения экологической безопасности. Необходимо также дать международный импульс использованию сокращения вооружений и конверсии для ликвидации или перепрофилирования наиболее вредных с точки зрения экологии военных производств или оснащения их адекватными средствами защиты среды за счет высвобождаемых от разоружения средств. Очевидно, надо было бы подумать о проведении исследования Организацией Объединенных Наций "Вооружения и экология".

Завершая выступление, я хотел бы отметить, что исходя из необходимости сокращения общей дискуссии в пользу работы над проектами резолюций, наша делегация сочла возможным не останавливаться на ряде интересующих нас проблем разоружения. Мы хотели бы привлечь внимание к тому, что взгляды и мнения Белоруссии по таким вопросам, как открытость и объективная информация по военным вопросам, конверсия военных ресурсов, региональное разоружение, ограничение международных поставок оружия, практика осуществления мер доверия и другим изложены в письменном виде в

(Г-н Мартынов, Белорусская ССР)

нотах Генеральному секретарю, и заинтересованные делегации смогут познакомиться с ними в документах Первого комитета и Генеральной Ассамблеи. Надеемся, что наш пример не останется без последователей. Делегация Белорусской Советской Социалистической Республики имеет в виду сделать в ходе общей дискуссии еде одно выступление о воздействии военного использования достижений науки и техники на международную безопасность.

Заседание закрывается в 11 ч. 45 м.